枣庄三中2006级高二试卷化作业          2007年   12  月    日

	出题人
	赵作宏

	审稿人
	徐先苗


语文选修唐诗宋词模块之四 
一、（18分，每小题3分）

1.下列各组词语中加点字的读音全不相同的一组是（）

A．践踏    信笺    把盏言欢    临行饯别   

B．锋镝　  贬谪　  嫡传弟子    滴水不漏

C．弹劾    遗骸    骇人听闻    言简意赅
D．稍许    树梢    刀剑出鞘    不屑一顾

2．下列各组词语中没有错别字的一组是（）

A．磨合    水乳交融    轻歌慢舞    　一言以蔽之

B．蓝本    头昏脑胀    鸠占雀巢 　　心有灵犀一点通

C．广袤    拾人牙慧    戛然而止    　万变不离其中

D．嘉宾    要言不烦    心无旁骛    　覆巢之下必无完卵

3.依次填入下列各句横线处的词语，最恰当的一组是（）

① 中国女排教练陈忠和虽因当年让球事件而备受争议，但事实证明，他的敬业精神和专业水平是毋庸________的。

② 对一个事物，我们不应该孤立地去看它， 而应该深入了解这一事物与别的事物之间的________联系。

③ 运用市场机制，我们________指望行政机关的仁慈，仅出于自身商业利益的考虑，劳务公司也会积极地为外来民工追讨工资。

A．质疑   互相    不妨     B．质疑    相互    不妨

C．置疑   相互    不必     D．置疑    互相    不必

4.给“下雨天留客天留我不留”一句加标点后，不能够准确表达括号中主人、客人所要表达意思的一项是（）

A.下雨天，留客天，留我不留？（客人问主人）

B.下雨，天留客。天留？我不留。（客人自问自答）

C.下雨天，留客天。留我不？留。（客人问，主人答）

D.下雨，天留客。天留，我不留。（主人说）

5.下列加点的熟语使用正确的一项是（）

A记得有一次我生病了，妈妈都坚持要我背乘法口诀表，背不出就不准我吃饭。妈妈唱红脸，爸爸就唱白脸，所以当时我更喜欢爸爸多一点。

B.我们一定要从今年多起特大瓦斯爆炸中吸取教训，触类旁通，严防此类事故的发生。

C.浙江绿城俱乐部董事长宋卫平，今天在接受本报特约记者采访时表示：我们敢于揭盖子，就是为了中国足球的整体利益。

D.巴以冲突不断升级，中东局势充满变数，令许多旅游者和投资者退避三舍。

6.分别比较下列两组句子，上下文衔接较好的一项是（）

①著名教练陈运鹏把制约游泳成绩的八个因素比做围成木桶的木板，只有八个因素都突出，才能迅速提高运动员的整体素质。

②著名教练陈运鹏把制约游泳成绩的八个因素比做围成木桶的木板，如果有一个因素欠缺，那将影响运动员的整体成绩。

③盈盈的湖水一直荡漾到脚边，像慈母拍着将睡未睡的婴儿似的，它轻轻地拍着石岸，却又缓缓地退回去了。

④盈盈的湖水一直荡漾到脚边，它轻轻地拍着石岸，像慈母拍着将睡未睡的婴儿似的，却又缓缓地退回去了。

A①③      B、①④    C、②③    D、②④

二、(12分，每小题3分)

阅读下面的文字，完成 11~14题。

马伶者，金陵梨园部也①。金陵为明之留都，社稷百官皆在，而又当太平盛时，人易为乐。其士女之问桃叶渡、游雨花台者，趾相错也。梨园以技鸣者，无虑数十辈，而其最著者二：曰兴化部，曰华林部。一日，新安贾合两部为大会②，遍征金陵之贵客文人，与夫妖姬静女，莫不毕集。列兴化于东肆③，华林于西肆。两肆皆奏《鸣凤》④，所谓椒山先生者。迨半奏，引商刻羽⑤，抗坠疾徐，并称善也。当两相国论河套⑥，而西肆之为严嵩相国者曰李伶，东肆则马伶。坐客乃西顾而叹，或大呼命酒，或移坐更近之，首不复东。未几更进，则东肆不复能终曲。询其故，盖马伶耻出李伶下，已易衣遁矣。马伶者，金陵之善歌者也，既去，而兴化部又不肯辄以易之，乃竟辍其技不奏，而华林部独著。去后且三年而马伶归，遍告其故侣，请于新安贾曰：“今日幸为开宴，招前日宾客，愿与华林部更奏《鸣凤》，奉一日欢。”既奏，已而论河套，马伶复为严嵩相国以出。李伶忽失声，匍匐前，称弟子。兴化部是日遂凌出华林部远甚。其夜，华林部过马伶曰：“子，天下之善技者，然无以易李伶。李伶之为严嵩相国至矣，子又安从授之而掩其上哉？”马伶曰：“固然。天下无以易李伶，李伶即又不肯授我。我闻今相国昆山顾秉谦者，严相国俦也。我走京师，求为其门卒三年，日侍昆山相国于朝房，察其举止，聆其语言，久而得之，此吾之所为师也。”华林部相与罗拜而去。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　〔侯方域《马伶传》〕

[注]①伶：戏剧演员。梨园部：戏班。②新安：郡名。贾：商人。③肆：指戏台。④《鸣凤》：即《鸣凤记》，明王世贞所作传奇，写明杨继盛（字仲芳，号椒山）和奸相严嵩斗争的故事。⑤引：发声。刻：刻画，指歌唱。商、羽：都是古代五声之一，此指曲调。⑥论河套：争论收复河套地区的事。

7．下列句子中加点词的解释，不正确的一项是（）

A、迨半奏，引商刻羽                      迨：等到。                   

B、已易衣遁矣                            易：更换。

C、我闻今相国昆山顾秉谦者，严相国俦也。  俦：同类人。  

D、华林部过马伶曰                        过：经过。

8．下列各组句子中加点词的意义和用法相同的一组是（）

   A、梨园以技鸣者                作《师说》以贻之。

   B、东肆则马伶                  此则岳阳楼之大观也

   C、坐客乃西顾而叹              何乃太区区。

   D、今日幸为开宴，招前日宾客　　古人所以重施刑于大夫者，殆为此也

9．以下句子分别编为四组，能够表现马伶技艺大增的一组是（）

①去后且三年而马伶归，遍告其故侣。 

②愿与华林部更奏《鸣凤》，奉一日欢。

③李伶忽失声，匍匐前，称弟子。  

④我走京师，求为其门卒三年。

⑤华林部相与罗拜而去。

A、①②④    B、③⑤    C、③④    D、①②⑤

10．下列叙述不符合原文意思的一项是（）

A、当时金陵戏班技艺有名的大略有几十个，名气最大的是兴化班和华林班。有一次新安商人会合这两个戏班举行大会演，而且都演《鸣凤记》。

B、演出一半时，两个戏班的演唱都受到称赞。后来华林班的李伶由于演严嵩相国技艺高妙而吸引了大量观众，而兴化班的马伶为此感到羞愧，演出完毕变换服装逃走。

C、将近三年以后马伶归来，他请求新安商人再与华林班会演《鸣凤记》。这次演出马伶演严嵩相国技高李伶，兴化班的演出也超过了华林班。

D、当华林班的艺人问及马伶从哪里学艺而超过技艺高妙的李伶时，马伶说出了自己远走京师，当昆山顾相国门卒三年，观听其举止语言，而终于提高演艺的经过。
三、（18分）

11．把下列文句翻译成现代汉语。（8分）

①李伶之为严嵩相国至矣。

答：____________________________________________________________

②久而得之，此吾之所为师也。

答：____________________________________________________________

③人固有一死，或重于泰山，或轻于鸿毛，用之所趋异也。

答:_______________________________________________________________
12．阅读下面一首诗，回答问题（6分）

浣溪纱

苏轼①

旋抹红妆看使君，三三五五棘篱门，相排踏破茜罗裙②。

老幼扶携收麦社，乌鸢翔舞赛神③时，道逢醉叟卧黄昏。

〔注〕①苏轼作此词使任徐州知州，词中的“使君”指作者本人。②茜罗裙：红色的罗裙。③赛神：也叫迎神赛会用仪仗、鼓乐、杂戏迎神出庙，周游街巷。

（1）苏轼在本词中描写了自己访察农村时看到了什么场景，请概括说明。（2分）

答：_________________________________________________________________________
（2）词中有两处生动的细节描写，请任选一处简要分析这样写的效果。（4分）

答：_________________________________________________________________________
13．补写下列名句名篇中的空缺部分。（8分）

　①落花人独立_____________ 。（晏畿道《临江仙》）

　②叶上初阳干宿雨、_____________，_________________。（周邦彦《苏幕遮》）
　③若问闲情都几许？，______________，______________　，_______________。（贺铸《横塘路》）

④问君能有几多愁？____________________。（李煜《虞美人》）

14．阅读下面两首词，完成（1）—（2）题。

江城子   苏  轼

十年生死两茫茫，不思量，自难忘。千里孤坟，无处话凄凉，纵使相逢应不识，尘满面，鬓如霜。

夜来幽梦忽还乡。小轩窗，正梳妆。相顾无言，惟有泪千行。料得年年肠断处，明月夜，短松岗。

鹧鸪天   贺  铸

重过阊门万事非，同来何事不同归？梧桐半死清霜后，头白鸳鸯失伴飞。

原上草，露初日希，旧栖新垅两依依。空床卧听南窗雨，谁复挑灯夜补衣！

（1）两首词都表达了作者_______________________，语言沉痛，真情流露，感人肺腑。

（2）请比较苏词和贺词在艺术风格上的不同。

_______________________________________________________________________
______________________________________________________________________。  

15．用一句话概括下面一段文字的主要意思。（4分）

接连出现商品质量问题的家乐福，为给中国的消费者留下一个质量至上的印象，昨天签约购买北京资源集团的“质量体系猪肉”，家乐福希望通过此举杜绝“问题猪肉”。此前一段时间，家乐福售卖的果蔬曾被查出农药残留超标；近期，家乐福售卖的面粉又被怀疑滑石粉含量超标。这些问题都暴露了家乐福在供应链上出现的问题。为此，深谙中国市场操作的家乐福，先后组织媒体去参观家乐福所售果蔬、猪肉的生产基地，开展公关活动；同时，更加注重从互惠互利方面推行新的有效举措，寻找新的供应合作伙伴。家乐福方面声称，此次与北京资源集团签约，是家乐福发展中的一项重要改善举措。

这一句话是：                                                     
唐诗宋词之四答案

 1.C（A“践踏”与“临行饯别”同；B“锋镝”与“嫡传弟子”同；D“稍许”与“树梢 ”同；C“劾”音为h�；“骸”音为h�i；“骇”音为h�i；“赅”音为g�i。）
2．D。（A、轻歌曼舞B、头昏脑涨，鹊巢鸠占C、万变不离其宗。）

3.C。（①“置疑”，意为怀疑；“质疑”，提出疑问。此处句子意思是不用怀疑，而非提出疑问。②“互相”不能作定语。③“不必”，不需要；“不妨”，可以这样做。）

4.B，（应该是主人自问自答。）

5.C（揭盖子，意思为“比喻揭露矛盾或问题”，用在此处贴切；A，白脸，京剧中的反派角色，指扮演反面的角色，对事情采取尖酸苛刻的态度。唱白脸的应该是妈妈。B，触类旁通，掌握了关于某一事物的知识，而类推同类中的其他事物。D退避三舍，比喻对人让步，不相争。）

6.C，（第一组：句的原意是把制约游泳成绩的八个因素比吟成一块木板（即整体），因而缺一个因素便会影响整体成绩，①强调“八个因素都突出”与原意不符。第二组，比喻句“像慈母”是修饰“湖水拍着石岸”状态的，应放在“湖水拍着石岸”的前面，所以放在后面不妥。）

7.D。8.B。（均为副词，起强调确认作用，相当于“是”“就是”。A前者为介词，凭；后者为连词，表示目的关系，可译为“来”。C前者为副词，就；后者为指示代词，这样。D均为介词，但前者意思为“替”，后者意思为“由于”。）9.B 10.B。（“演出完毕变换服装逃走”不符合原文，应该为“演出中途变换服装逃走”）

11. ①姓李的艺人扮演严嵩相国已到极点了。（能够译对“为”“至”的一个得1分，意思通顺得1分）

②时间长了就把握住他的特点了，这就是我所拜的师傅。（能够译对“久”“为”的一个得1分，意思通顺得1分）③略
12.（1）本词描写了农村生活的两个场景：①听说使君前来，村民尤其是少女们争着围观的热闹场面。（或者“村民尤其是少女们看使君的热闹场面”，1分）②村民们迎神赛会的热闹场面。（1分）（意思对即可。）

（2）可以选①“相排踏破茜罗裙”写少女们为了“看使君”连心爱的“茜罗裙”被拥挤的人群踏破也顾不得，（2分）烘托出场面的热闹，也反映了“使君”深受当地村民的喜爱。（2分）

也可以选②“道逢醉叟卧黄昏”描写了一位老翁也许因为多喝了几盅，竟然卧倒在路旁，（2分）生动地表现了村民们迎神赛会喜庆丰收的感情。（2分）

13、略。
14．（1）对亡妻的怀念之情。（2）苏词直抒胸臆，纵情放笔，淋漓酣畅；贺词情感物化，情景交融。
15．家乐福修补（或“完善”）产品（或“商品”）供应链。（家乐福、修补（或“完善”）以及产品（或“商品”）供应链是得分点。若学生“家乐福”得分点有，后两个得分点各2分；若家乐福得分点没有，最多给3分。）

